

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ВАРАВВЫ Валентины Васильевны
на тему «Особенности становления и развития системы печати
Приморского края. Социально-типологический анализ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук (специальность 10.01.10 – Журналистика)

В настоящее время социальные сети всё больше завоёвывают читательскую аудиторию, а печатным СМИ пророчат неизбежное исчезновение. В сложившейся ситуации не безынтересно знать, что происходит не только на федеральном, но и на региональном, и местном информационном пространстве. Эти тенденции, с нашей точки зрения, определяют актуальность выбранной темы настоящей диссертационной работы. Валентина Васильевна Варавва посвятила своё исследование одному из сегментов региональной журналистики – периодической печати Приморского края. Диссертант справедливо отметила, что периодическая печать Приморья, как сегмент прессы Дальнего Востока, имеет свою нишу в системе СМИ России. Трансформационные процессы в периодических изданиях края рассмотрены в ретроспективе становления и развития с учётом общественно-политических и экономических изменений государственного устройства. Диссертант описала типологические изменения печатных изданий края, выявила новый тип газет, которым дала название «согазеты». С точки зрения диссертанта, «согазеты родились по инициативе социально активных граждан, являются инструментом эффективного взаимодействия гражданского общества с учреждениями местного самоуправления и органами власти в решении насущных проблем, в реализации программ социально-экономического развития», являются закономерным итогом проявления гражданской инициативы в исторической ретроспективе развития журналистики. Появление нового типа изданий изменило структуру СМИ. В. В. Варавва, учитывая новые тенденции, вполне обоснованно предложила

свою версию типоформирующих критериев типологической системы периодических изданий.

В ходе исследования диссертант ставила перед собой следующие задачи:

- изучить влияние журналистики Сибири и Дальнего Востока России на формирование периодической печати Приморья;
- систематизировать типоформирующие критерии (признаки и характеристики) типологической системы СМИ, основываясь на современных тенденциях развития прессы;
- охарактеризовать своеобразие языка и стиля газетных публикаций печатных периодических изданий Приморья в зависимости от политико-экономических условий, редакционной политики и целевой аудитории;
- определить место газет нового типа — газет локальных сообществ малого тиража до 999 экз. в типологической системе СМИ;
- установить функционирование изданий малого тиража (согазет) в системе социального взаимодействия;
- определить роль согазет в социально-экономическом развитии «территории прописки».

Следует отметить, что поставленные задачи в рамках диссертационной работы были успешно решены. Достоинства работы заключаются в том, что полученные результаты могут быть использованы как в теории журналистики, так и на практике издания газет локальных сообществ, в выстраивании взаимоотношений между обществом, властью и бизнесом.

Диссертация логически выстроена. Во Введении отражена актуальность темы, определены объект, предмет, цели, задачи, степень разработанности, актуальность и новизна исследования, раскрыты его теоретическая и практическая значимость. В рамках Первой главы «Теоретико-методологические подходы к исследованию печати Приморского

края» рассмотрены социально-экономические особенности Приморья, условия зарождения и развития периодической печати края; проанализированы типологические особенности газетных и журнальных изданий в изменяющихся политico-экономических условиях; раскрыта закономерность появления газет малого тиража (до 999 экз.) при участии гражданских инициатив.

Вторая глава «Трансформация контента периодической печати Приморья как индикатор социальных перемен» посвящена исследованию содержательно-тематического наполнения, языковых, жанровых и стилистических особенностей, а также структурной модели периодических изданий газет Приморья в условиях политico-экономических трансформаций государственного устройства. Диссертант использовала сопоставительный анализ газет и публицистических текстов.

Самостоятельность работы В. В. Вараввы подтверждают многочисленные публикации по теме диссертации в научных журналах, участие в конференциях. Данное исследование отвечает требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842 (в последней редакции). Диссертация выполнена на хорошем научно-исследовательском уровне, ее автор, Варавва Валентина Васильевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Булатова Е. И.
кандидат филологических наук,
главный редактор печатных и
сетевых изданий
муниципального учреждения
«Информационное агентство
«Приуралье»

Адрес: 629620, ЯНАО, Приуральский район, с. Аксарка, ул. Зверева, д. 13.
Телефон: +7(34993) 22-797
E-mail Булатовой Е.И.: vezdehod27@yandex.ru
Телефон Булатовой Е.И.: +7(932)091-95-23



*Булатова Е. И.
17.05.2021г.*

*Подпись булатовой Е.И.
заверено. Ульяну
спец. по надписи.
К.И. Ковалевской*